РАЗДЕЛ: Науки об обществе Направление: Юридические науки

Шахмарданов Виджай Дилгам оглы, студент, Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Научный руководитель: **Синенко Владимир Сергеевич**,

доцент кафедры трудового и предпринимательского права, кандидат юридических наук, доцент юридического института, Белгородский государственный национальный исследовательский университет

ГРУППОВЫЕ ИСКИ И ИХ ОСОБЕННОСТЬ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

Аннотация. Статья посвящена анализу института групповых исков как нового для российского гражданского процесса механизма защиты прав и законных интересов многочисленных групп лиц. Актуальность исследования обусловлена необходимостью эффективного разрешения массовых споров, при котором традиционные инструменты гражданского судопроизводства оказываются недостаточно результативными.

Ключевые слова: Группой иск, гражданский процесс, защита прав лиц.

В условиях современного мира государственные структуры и институты гражданского общества регулярно сталкиваются с задачей обеспечения законных интересов множества людей, которые пострадали от идентичных противоправных действий со стороны одного или нескольких нарушителей. Существующие инструменты гражданского судопроизводства зачастую оказываются недостаточно эффективными при разрешении подобных ситуаций, поскольку индивидуальное рассмотрение каждого отдельного случая связано со значительными затратами времени и ресурсов. Именно поэтому возникла потребность во внедрении института групповых исков, представляющих собой действенный способ урегулирования массовых споров в рамках гражданского процесса. Таким образом, Государственная Дума 27 июня 2019 года утвердила федеральный закон, устанавливающий новый юридический механизм защиты прав и законных интересов группы лиц [1].

Несмотря на то, что утвержденный федеральный закон дополнил Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации (далее – ГПК РФ) новой главой 22.3 "Рассмотрение дел о защите прав и законных интересов группы лиц", в законодательстве по сей день отсутствует прямое юридическое определение понятия «групповой иск» [2]. Однако благодаря развитию гражданского процессуального права, существуют множество теоретических исследований, толкующих определение понятия «групповой иск». Д.Я. Малешин отмечает, что понятие «групповой иск» является теоретической конструкцией и служит для обозначения порядка защиты прав значительного круга лиц. В различных процессуальных системах используется разная терминология, применяемая для обозначения такого порядка [4]. Наиболее точное определение групповых исков, по нашему мнению, предложено Г.О. Аболониным. Кандидат юридических наук определяет групповой иск (class action, representative action) как «письменное обращение в суд, осуществляемое от имени многочисленной группы лиц, содержащее требование о взыскании с ответчика денежной суммы и основанное на общем юридическом факте либо общем требовании о восстановлении выдвигаемом в имущественных нарушенного права, интересах всех

многочисленной группы лиц, рассмотрение которого осуществляется судом на основании адекватного представительства» [5].

Как было отмечено выше, институт групповых исков является новинкой для гражданского процесса, но не для российского законодательства в целом. Включение в 2009 г. главы 28.2 в Арбитражный процессуальный кодекс [3], предусматривающей подачу групповых исков, следует рассматривать как введение института группового иска в российскую действительность. Соответственно, данный правовой институт имеет как преимущества, так и недостатки.

Одним из основных преимуществ является возможность объединить многочисленные иски в один судебный процесс. Это позволяет объединить ресурсы, сэкономить время и не перегружать судебную систему аналогичными делами. Кроме того, это может сделать судебные иски более доступными для физических лиц, у которых, возможно, нет финансовых средств для самостоятельного рассмотрения иска. Еще одним преимуществом коллективных исков является возможность получения более высоких сумм компенсации. Объединив усилия с другими истцами, отдельные лица могут усилить свои позиции и потенциально добиться более значительного финансового возмещения. Это особенно выгодно, когда ущерб, понесенный каждым отдельным истцом, относительно невелик, но совокупный ущерб существенен.

Важно также признать недостатки, присущие этому правовому механизму. Одним из основных недостатков групповых исков является возможность получения неравной компенсации. Поскольку в групповом иске участвует большое количество истцов, индивидуальная компенсация может быть значительно ниже по сравнению с подачей индивидуального иска. Это особенно актуально в тех случаях, когда ущерб распределяется между всеми участниками группы в незначительной степени или когда сумма компенсации размывается из-за высоких гонораров адвокатов.

Групповые истцы ведут дело совместно, но несмотря на это, процедура исполнения судебного акта осуществляется в индивидуальном порядке для каждого взыскателя. Добавление в законодательство механизма, позволяющего инициировать единое исполнительно производство в пользу всех лиц, участвовавших в групповом иске, значительно облегчило бы процесс для истцов и уменьшило бы нагрузку на ФССП.

Подводя итог, стоить отметить, что появление групповых исков в российском законодательстве, а в частности в гражданском процессе, представляет собой значительное событие в гражданском процессуальном праве. Институт групповых исков способствует эффективной защите интересов больших групп граждан и организаций, которые оказываются в одной и той же фактической ситуации, если их права и интересы нарушаются общим ответчиком. В нынешнем виде групповой иск имеет преимущества, но не лишен недостатков. Поэтому представляется, что законодатель должен принять во внимание, что групповой иск не является традиционным для российского права и более детально проработать нормы, которые касаются данного института.

Список литературы:

- 1. Федеральный закон от 18 июля 2019 г. N 191-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" // Собрание законодательства РФ. 22.07.2019. № 29 (часть I). Ст. 3858.
- 2. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от ноября 2002 г. №138-ФЗ (31.07.2025) // Собрание законодательства Российской Федерации. -2002. №46. -Cт.4532.

РАЗДЕЛ: Науки об обществе Направление: Юридические науки

- 3. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 23 июля 2002 г. №95-ФЗ (ред. 01.04.2025) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. №30. Ст. 3012.
- 4. Малешин, Д.Я. Гражданская процессуальная система России. М.: Статут, 2011. 496 с
- 5. Аболонин, Г.О. Групповые иски в российском арбитражном процессуальном законодательстве перспективы развития // Арбитражный и гражданский процесс. 2011. N 2. С. 43-47.